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Вступ 

 

Підприємства торгівлі відіграють важливу роль у житті будь якої людини, 

адже саме в них люди щоденно покупають різноманітні товари, необхідні для 

нормальної життєдіяльності. Нажаль, мало хто з нас задумується, а яким саме 

чином організовано та реалізовано систему забезпечення пожежної безпеки на цих 

підприємствах.  

Сьогодні проектується та будується велика кількість торгівельних 

підприємств які, по суті, є багатофункціональними будівлями, що включають 

безліч приміщень різного функціонального призначення, серед яких можуть бути 

приміщення торгівлі, громадського харчування, досугово-розважальні, спортивно-

оздоровчі, офісні, складські, виробничі та інші. Дуже часто проектування таких 

торгових підприємств за діючими вимогами пожежної безпеки накладає велику 

кількість обмежень на передбачені рішення, з якими власники, як правило, не 

погоджуються. Перш за все, це пов'язано із зростаючою потребою і бажанням 

власників до підвищення техніко-економічних показників багатофункціональних 

торгівельних підприємств і їх функціонального наповнення. Через що спеціалісти, 

які розробляють проекти таких підприємств, вимушені розробляти рішення, 

спрямовані на забезпечення як гармонійності, оригінальності, економічної 

ефективності, так і на забезпечення безпеки, зокрема пожежної. Часто виникають 

такі ситуації, коли питання безпеки не вписуються в концепцію архітектури і тоді, 

нажаль, пріоритет віддається саме концепції. Як наслідок, в будівлях 

передбачаються будівельні конструкції з малою вогнестійкістю, протипожежні 

відсіки занадто великої площі, протяжні шляхи евакуації та інші небажані з точки 

зору пожежної безпеки рішення, прийнятність яких обґрунтовується різними 

видами розрахунків і погоджень. 

Багато зауважень виникає щодо правильності прийнятих параметрів 

автоматичних систем протипожежного захисту – пожежної сигналізації, 
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протидимного захисту, системи оповіщення та управління евакуацією людей при 

пожежі, ефективністю роботи автоматичних установок пожежогасіння. 

Не рідко виникають проблеми з використанням сучасних облицювальних 

матеріалів на стадії будівництва, коли через бажання заощадити купуються 

дешевші матеріали з неприпустимими характеристиками пожежної небезпеки, 

з'являються сертифікати, що не є дійсними, не дотримується технологія виконання 

робіт тощо [7].  

Все вище зазначене призводить до того, що великі торгівельні підприємства, 

в подальшому, експлуатуються з великою кількістю порушень вимог з пожежної 

безпеки і тому відповідним наглядовим органам необхідно вживати максимум 

зусиль, спрямованих на не допущення виникнення в них пожежі. Адже історія 

"знає" багато пожеж, що відбулися у торгівельних підприємствах. Серед останніх 

сумнозвісних пожеж слід виділити пожежу, що  відбулася 25-26 березня 2018 року 

в торгівельному центрі "Зимова вишня" міста Кемерово Російської Федерації. В 

результаті пожежі загинуло 60 осіб, з яких 37 – діти. Серед системних причин цієї 

пожежі засоби масової інформації називали прагнення бізнесу скоротити свої 

витрати та неефективність системи протипожежного нагляду [11].  

Темою даної кваліфікаційної бакалаврської роботи "Забезпечення пожежної 

безпеки торгівельного центру "Магелан" ТОВ "Спарта-Трейд" м. Миколаїв". 

Актуальність теми роботи не викликає сумнівів, адже ТЦ "Магелан" є одним з 

найбільших торгівельних підприємств міста Миколаїв, у якому зосереджено багато, 

як торгівельних, так і досугово-розвожальних об’єктів, одночасно в яких може 

перебувати близько 400 осіб.  
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1. Аналіз пожежної небезпеки торгівельного центру  

 

1.1. Оперативно-тактична характеристика торгівельного центру 

 

Торгівельний центр "Магелан" ТОВ "Спарта-Трейд" розташований в 

Центральному районі міста Миколаїв за адресою проспект Героїв України, 13, що в 

десяти хвилинній пішій доступності від центру Миколаєва. Торгівельний центр 

відкрито 9 грудня 2006 року. На цей час в будівлі задіяні (здані в оренду) всі 

приміщення. 

Будівля торгівельного центру розташована на відокремленій не огородженій 

території загальною площею 1,25 гектара. Найближчими будівлями до 

торгівельного центру являються гуртожиток Національного університету 

кораблебудування та житлові будинки. Відстань до цих будівель складає 

щонайменше 40 м. Навколо торгівельного центру влаштовано автомобільний 

паркінг, що розрахований на 200 машиномісць. Загальна площа паркінгу складає 

близько 5000 м2. Територія центру заасфальтована та забезпечена під’їздами з 

твердого покриття. 

Будівля торгівельного центру двоповерхова з влаштуванням дахової 

котельні та невеликого підвалу, ІІ ступеня вогнестійкості, розмірами 87х62 м. 

Висота до перекриття складає 15 м.  

Конструктивно будівля складається з двох блоків, перший з яких – це 

одноповерховий блок в якому розташовані приміщення Миколаївського філіалу 

ТОВ "Ельдорадо" та відділення ТОВ "Нова пошта". Також в цьому блоці 

влаштовано трансформаторні та електрощитова, водомірний вузол та насосна 

станція.  

Другий корпус – це двоповерхова будівля на крівлі якої влаштовано газову 

котельню. Основну частини першого поверху цього корпусу займають торгівельна 

зала, складські та інші допоміжні приміщення ТОВ "Спарта-Трейд" в яких 
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розташовано супермаркет "Край". Також на поверсі присутні невеличкі торгівельні 

зали з продажу канцелярських товарів, парфумерії, сувенірів, ювелірних виробів 

тощо, відділення ПАТ "Український професійний банк", аптека "Welt".  

На другому поверсі влаштовані торгівельні зали з роздрібної торгівлі, кафе, 

більярдні зали, йога та фітнес зали, службові кабінети та приміщення.   

Стіни будівлі виконанні з цегли, що спираються на стрічковий фундамент, 

перегородки – з цегли та скла. Перекриття в будівлі виконане у вигляді суцільної 

залізобетонної плити, що спирається на стіни та монолітні залізобетоні квадратні 

колони. Крівля в будівлі виконана у вигляді монолітної залізобетонної плити по 

якій покладено декілька шарів руберойду.   

Перший та другий поверхи поєднанні між собою за допомогою дев'яти 

сходових клітин. Крім того в будівлі влаштовано два ліфти, які використовуються 

як вантажні.  

Будівлю забезпечено водопостачанням, каналізацією, електричним струмом, 

опаленням та вентиляцією. 

Водопостачання здійснюється від міських мереж через вузол вводу. 

Холодна вода подається до усіх санітарних приладів та до дахової котельні.  

Електричним струмом будівлю забезпечено від міських електричних мереж 

через трансформаторні та електрощитову. Напруга в мережі складає 220/238 В. 

Опалення будівлі здійснюється шляхом подавання теплоносія, в якості 

якого використано воду, від дахової котельні до приладів опалення, що встановлені 

в усіх приміщеннях.  

Вентиляція в будівлі припливно-витяжна з природнім та штучним 

спонуканням (наявні чотири насоси).  

Для забезпечення протипожежного захисту в будівлі влаштовано систему 

пожежної сигналізації, автоматичну установку пожежогасіння, систему оповіщення 

про пожежу, 72 пожежних кран-комплекти та 72 вуглекислотні вогнегасники.  

Для забезпечення потреб пожежно-рятувальних підрозділів водою для 

пожежогасіння, безпосередньо на території торгового центру пожежних гідрантів 
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та пожежних водойм не влаштовано, але можливе використання наступних 

пожежних гідрантів, що встановленні на міському водогоні діаметром 150 мм.: 

- ПГ-143 біля житлового будинку №17 на відстані 60 м.; 

- ПГ-133 біля житлового будинку №13а на відстані 35 м. 

- ПГ-134 біля житлового будинку №13а на відстані 60 м. 

Напір в мережі складає близько 20 м., що забезпечує витрату 70 л/с. 

Для швидкого реагування на пожежі в торгівельному центрі організовано 

добровільну пожежну дружину у складі 5 осіб. У випадку пожежі члени ДПД 

користуються первинними засобами пожежогасіння – вогнегасниками, пожежними 

кран-комплектами. 

 

1.2. Пожежна небезпека торгівельного центру 

 

Кожен об’єкт, будівля або спорудження в залежності від конструктивних і 

об’ємно-планувальних рішень, кількості пожежного навантаження, наявності 

потенційних джерел запалювання й інших факторів має визначену пожежну 

небезпеку. Пожежна небезпека процесу чи об'єкта в цілому характеризується 

можливістю виникнення пожежі, а також умовами, що впливають на її розвиток. 

Торговельний центр відноситься до громадських будинків. Пожежна 

небезпека подібних об'єктів у першу чергу обумовлюється великим пожежним 

навантаженням, різноманітними джерелами запалювання і розгалуженою мережею 

шляхів поширення пожежі  

Основне пожежне навантаження у сучасних закладах торгівлі складають 

стелажі, шафи, прилавки, тара, упаковка та різні товари, що у торгових залах 

досягає 100 кг/м2 та більше, а в приміщеннях для зберігання та обробки у 2-3 рази 

більше [15].  

У торговельному центрі "Магелан" передбачається широко застосовувати 

горючі матеріали такі, як деревино-стружкові і деревино-волокнисті плити в 

меблях, папір, картон, деревина в різних виробах, тканини у вигляді одягу, горючі 
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рідини у вигляді духів, одеколонів тощо. Крім того у великій кількості присутні 

горючі полімерні матеріали у виді поліетиленових і полівінілхлоридних виробів, 

полістирольних плиток, капронової вати, які становлять велику небезпеку для 

життя людей при виникненні пожежі і сприяють швидкому його поширенню. 

Розглянемо детальніше деякі горючі речовини: 

Пінопласт – горючий важкоспалахуємий матеріал. Виготовляється, як 

правило з фенолоформальдегідних смол. Щільність, в залежності від складу, 

складає 100-200 кг/м3. Температура спалаху складає 350-400°С, самоспалаху 580°С. 

При горінні виділяє велику кількість тепла, продукти горіння дуже токсичні [13]. 

Плита деревинно-волокниста – горючий матеріал, в більшості випадків 

використовується для виготовлення меблів. Щільність 212 кг/м3; теплота згоряння 

– 17334,31-20890,71 кДж/кг; теплопровідність – 0,054 Вт/(м*К). Температура 

спалахування 222 0С, температура самоспалахування – 345 0С. Схильна до 

теплового самозагаряння [13].  

Деревина – горючий матеріал, що використовується під час виготовлення 

меблів, дверей. Температура запалення 241 °С. При горінні виділяє теплоту до 

20305 кдж/кг. Необхідно зберігати від нагрівання джерел з температурою більше 

100 °С [12]. 

Духи – легкоспалахуючі рідини з температурою спалаху від 7 до 11°С. 

Температура спалахування 7-13 °С [12]. 

Папір - твердий горючий, а в розпушеному вигляді, легкоспалахуємий 

матеріал з температурою спалаху 227°С, самоспалахує при досягненні 

температури 365 °С, температура тління - 278 °С. Легко загоряється від 

малопотужних джерел запалювання (полум'я сірника, недокурок). При дії азотного 

кисню та інших сильних окислювачів здібний до хімічного самзагорання [12]. 

Тканина – горючий або важкогорючий матеріал. При горінні виділяється 

велика кількість теплової енергії. Продукти горіння, як правило, дуже токсичні та 

небезпечні для людини [13]. 
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Чай – горюча тверда речовина. Температура запалення – 210-2300С; 

температура самоспалахування дорівнює 420-572 0С. Швидкість тління і горіння 

залежить від ступеня розпушення, вологості, ступеня здрібнювання його і дорівнює 

в середньому 11-18 кг/м2 за годину [13]. 

Етиловий спирт – легкоспалахуєма безкольорова рідина, що 

використовується для виготовлення горілки; теплота згоряння — 1408 кДж/моль; 

температура спалаху 13°С; температура самоспалаху 400°С; концентраційні межі 

розповсюдження полум’я 3,6 -17,7 % об’єму; температурні межі розповсюдження 

полум’я: нижній 11°С, верхній 41°С; максимальний тиск вибуху 682 кПа; 

швидкість вигоряння 0,037 кг/(м2•с); максимальна нормальна швидкість 

розповсюдження полум’я – 0,556 м/с; мінімальна енергія загоряння — 0,246 МДж 

[13].  

Картон – твердий горючий матеріал з температурою спалаху 2270С, 

самоспалахує при досягненні температури 365 0С, температура тління – 278 0С. 

[12]. 

Олія соняшникова – горюча рідина, що схильна до хімічного самозагоряння, 

температура спалаху 205°С, температура самоспалаху 370°С [13]. 

Олія оливкова – горюча рідина, температура спалаху 244°С, температура 

самоспалаху 380°С [13]. 

Борошно пшеничне – горюча порошкоподібна речовина. Зважений в повітрі 

пил (аерозоль) – вибухонебезпечний. Вибухонебезпечні властивості аерозолю 

борошна залежать від ступеня дисперсії, вологості, зольності і щільності [13]. 

Крупа гречана – горюча речовина, температура спалаху 255°С, температура 

само спалаху 450°С, температура тління 260°С [12]. 

Крупа кукурудзяна – горюча речовина, температура спалаху 275°С, 

температура само спалаху 440°С, температура тління 265°С [12]. 

Цукор – горюча речовина, плавиться при температурі 110-160 0С,  при більш 

високих температурах обвуглюється. Температура запалення 470-5000С, 

самоспалахування – 5400С [13]. 
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Найбільш характерними джерелами запалювання в подібних будівлях 

являються: 

- відкритий вогонь при проведенні ремонтних робіт із застосуванням 

газоелектрозварювання, паління, занесення відкритого джерела вогню сторонньою 

особою; 

- теплові прояви електричної енергії: коротке замкнення, великі перехідні 

опори, розряди статичної та атмосферної електрики, несправність 

електрообладнання (кондиціонери, комп’ютери, копіювальна та розмножувальна 

техніка, електрообладнання ліфту, аудіо та відео техніка та ін.). 

Продукти горіння і полум’я в будівлі можуть поширюватися по горизонталі 

і вертикалі через дверні, віконні і технологічні прорізи, ліфтові шахти, сходові 

клітки, вентиляційні й інші інженерні комунікації. Інтенсивному поширенню 

пожежі сприятиме облицювання стін приміщень горючими матеріалами. Дим 

особливо інтенсивно поширюватиметься у вертикальному напрямку, за рахунок 

чого відбувається швидке задимлення сходових клітин. Також можливе сховане 

поширення вогню усередині підвісних стель. 

 

1.3. Аналіз будівельних конструкцій торгівельного центру 

 

Аналіз відповідності будівельних конструкцій торгівельного центру 

здійснимо шляхом порівняння класів вогнестійкості будівельних конструкцій та 

значень поширення вогню по них з тими, що вимагаються у ДБН В.1.1-7:2016 

"Пожежна безпека об’єктів будівництва. Загальні вимоги" [1]. Для цього складемо 

таблиці, приклад якої наведено в навчальному посібнику "Пожежна безпека 

будівель та споруд" [14]. 
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Таблиця 1.1 – Аналіз відповідності будівельних конструкцій торгівельного 

центру вимогам з пожежної безпеки. 

№ 

з/п 

Найменування 

конструкцій 

МВ 

факт. 

МПП 

факт. 

ФС

ВБ 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

ВС

ВБ 
Висновок 

1 

Cтіни несучі товщиною 

510мм. з силікатної 

цегли  

REI 

330 
М0 I 

REI 

120 
М0 ІІ Відп. 

2 

Cтіни несучі товщиною 

380мм. з силікатної 

цегли  

REI 

270 
М0 I 

REI 

120 
М0 ІІ Відп. 

3 

Перегородки 

товщиною 120 мм. з 

силікатної цегли  

EI 120 М0 І EI 15 М0 ІІ Відп. 

4. 

Перегородки 

товщиною 65 мм. з 

силікатної цегли  

EI 70 М0 І EI 15 М0 ІІ Відп. 

5 
Перегородки скляні з 

вогнетривкого скла  
EI 15 М0 ІІ EI 15 М0 ІІ Відп. 

6 

Перекриття монолітне 

залізобетонне 

товщиною 200мм. 

REI 

50 
M0 II 

REI 

45 
M0 ІІ Відп. 

7 

Покриття суміщене 

монолітне 

залізобетонне 

товщиною 200мм. 

RE 50 M0 I RE 15 M0 ІІ Відп. 

8 

Колони монолітні 

залізобетонні 

400x400 мм 

R 150 M0 І R 120 M0 ІІ Відп 
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№ 

з/п 

Найменування 

конструкцій 

МВ 

факт. 

МПП 

факт. 

ФС

ВБ 

МВ 

(вим.) 

МПП 

(вим.) 

ВС

ВБ 
Висновок 

9 
Сходові клітини 

залізобетонні 
R60 M0 I R 15 M1 ІІ Відп. 

 

Таким чином, всі основні будівельні конструкції, використання під час 

будівництва торгівельного центру, відповідають вимогам нормативних актів з 

пожежної безпеки. Якщо проаналізувати отримані данні, то можна дійти висновку, 

що в цілому будівля торгівельного центру має ІІ ступінь вогнестійкості, що також 

не суперечить вимогам нормативних актів з пожежної безпеки, зокрема ДБН В.2.2-

23:2009 "Будинки та споруди. Підприємства торгівлі" [2]. 
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2. Перевірка протипожежного стану торгівельного центру 

 

2.1. Перевірка шляхів евакуації та евакуаційних виходів 

 

В результаті перевірки встановлено, що будівлю забезпечено 24 виходами 

назовні через одно або двопільні двері. Також на шляхах евакуації використані 

розсувні двері. З другого поверху евакуацію влаштовано по дев'яти сходовим 

клітинам, які забезпечені виходом назовні або до коридору, що має вихід назовні. 

Також евакуацію з другого поверху можливо здійснити по зовнішніх сходах через 

вихід, що розташований неподалік йога клубу. Всі виходи як з будівлі так і з 

другого поверху розосередженні та розміщенні по всьому периметру. 

З торгівельних залів великої площі, що розраховані на одночасне 

перебування великої кількості будівель влаштовано не менше двох виходів через 

одно або двопільні чи розсувні двері. Зазначені виходи розташовані розосереджено.  

Всі двері на шляхах евакуації відчиняються за напрямком евакуації.  

Всі евакуаційні виходи позначенні відповідними світловими покажчиками 

"Вихід" а в коридорах та великих приміщеннях розміщенні знаки із позначенням 

напрямку евакуації. 

Сходові клітки в будівлі виконанні двомаршевими з шириною марша 1,35 м. 

Всі сходові клітки забезпечені евакуаційним освітленням, що увімкнуто постійно 

під час перебування в будівлі людей.  

Під час перевірки виявлені наступні порушення: 

- деякі виходи з будівлі та з торгівельних залів влаштовані через розсувні 

двері (п. 2.37 розділу ІІІ ППБУ) [20]; 

- двері запасних виходів з будівлі в денний час зачинено з середини на 

замки (п. 2.37 розділу ІІІ ППБУ) [20];  

- у дверей сходових клітин відсутні пристрої для самозачинення (п. 2.37 

розділу ІІІ ППБУ) [20]. 
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2.2. Перевірка систем протипожежного захисту 

 

2.2.1. Автоматична система пожежогасіння 

Відповідно до вимог ДБН В.2.2-23:2009 "Будинки та споруди. Підприємства 

торгівлі" [2] та ДБН В.2.5-56:2014 "Системи протипожежного захисту" [3] всі 

приміщення торгівельного центру обладнано автоматичною системою 

пожежогасіння. 

Автоматична система пожежогасіння призначена для виявлення осередку 

пожежі, сповіщення про її виникнення, подачі та розподілу в захищаємих 

приміщеннях вогнегасної речовини з метою гасіння пожежі на початковій стадії. В 

якості вогнегасячої речовини прийнята вода. Для захисту приміщень прийнята 

спринклерна установка водозаповненого типу.  

Для подання води в систему пожежогасіння передбаченні пожежні насоси 

(основний та резервний) марки Д 200-90б-2 с напором 62м і витратою 160м3/год. 

При цьому резервний насос, у випадку аварійної зупинки основного, включається 

автоматично також, як і основний. 

Спринклерною системою водяного пожежогасіння захищаються 3 напрями. 

Для автоматичної роботи установки водяного пожежогасіння передбаченні вузли 

керування з клапанами ВС-150.  

Для виявлення пожежі в приміщенні, що захищається передбаченні 

спринклерні зрошувачі TYCO з діаметром випускного отвору 12мм. і 

температурою плавлення теплового замка 68˚С, встановлені на розподільчих 

трубопроводах. 

Автоматичний пуск системи пожежогасіння відбувається при спрацюванні 

сигналізаторів тиску.  

Проектом передбачена підтримка робочого напору в системі пожежогасіння 

за допомогою імпульсного пристрою за рахунок створення тиску повітря в ньому 

компресором.  
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Трубопроводи системи пожежогасіння прийняті з сталевих. З'єднання труб – 

сварне. Діаметри трубопроводів визначенні гідравлічним розрахунком. 

Відстань від розетки спринклерного зрошувача установки водяного 

пожежогасіння до площини перекриття складає 0,1 до 0,4м. Відстань від 

трубопроводів до будівельних конструкцій складає не менш 0,02 м. 

Насосна станція розташована в окремому приміщенні в одноповерховому 

корпусі торгівельного центру. Температура повітря в приміщенні насосної станції 

підтримується на рівні, що не складає нижче 5 °С.  

Автоматична система водяного пожежогасіння є споживачем електроенергії 

I категорії, її електроживлення влаштоване від двох незалежних джерел 

електроживлення.  

Під час перевірки виявлені наступні порушення: 

- приміщення насосної станції не обладнане телефонним зв’язком (п. 1.4 

розділу V ППБУ, п. 8.1.11 розділу 8 ДБН В.2.5-56:2014 "Системи протипожежного 

захисту") [3; 20]; 

- біля входу до насосної станції не влаштоване світлове табло з написом 

"Станція пожежогасіння" (п. 2.3 розділу V ППБУ) [20]; 

- на дверях насосної станції відсутній напис про місце зберігання ключів (п. 2.3 розділу 

V ППБУ) [20]. 

 

2.2.2. Система пожежної сигналізації 

В будівлі влаштована пожежна сигналізації з приймально-контрольним 

приладом Алай-П-16 та пожежними сповіщувачами СПД-3 та SPR-1.  

Приймально-контрольний прилад Алай-П-16 призначений для контролю 

стану шлейфів пожежної сигналізації, вироблення сигналів про виникнення пожежі 

чи несправності, видачі тривожних сповіщень (про пожежу, аварії, 

несанкціонованому проникнення) на пульт централізованого спостереження і 

команд на пристрої оповіщення. Прилад працює спільно з пультами 

централізованого спостереження, що реагують на замикання контактів реле 

приладу, або автономно, спільно з пристроями звукового і світлового оповіщення. 
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Прилад розрахований на безперервну цілодобову роботу в закритих приміщеннях 

наземних стаціонарних об'єктів, містить джерело безперебійного електроживлення, 

що забезпечує можливість установки в ньому і підзарядки герметичних кислотних 

акумуляторних батарей з номінальною напругою 12 В. Час роботи пристрою від 

акумуляторної батареї, зарядженої до 100% номінальної ємності, не менше 12 

годин в черговому режимі і не менше 8 годин в режимі ПОЖЕЖА з подальшим 

відключенням акумуляторної батареї (захист від глибокого розряду) [23)]. 

Сповіщувачі СПД-3 призначений для виявлення загорянь в закритих 

приміщеннях різних будівель і споруд, що супроводжуються появою диму і 

передачи сигналу "ПОЖЕЖА" на приймально-контрольний прилад. Сповіщувач 

розрахованій на безперервну цілодобову роботу з приймально-контрольним 

пристроєм по двопровідному шлейфу пожежної сигналізації зі зміною полярності з 

номінальною напругою живлення шлейфу 12 В або 24 В. Індикація режиму 

"Пожежа" здійснюється постійнім світінням червоного оптичного індикатору. 

Сповіщувач забезпечує індикацію чергового режиму роботи короткочасними 

спалахами червоного оптичного індикатора [17]. 

Сповіщувач пожежний ручний SPR-1 являє собою пристрій, призначений 

для ручного включення тривожного стану в системах пожежної і охоронно-

пожежної сигналізації. Сповіщувач встановлюється в закритих приміщеннях різних 

будівель. Тривожний стан (режим "ПОЖЕЖА") передається по двопровідному 

шлейфу на приймальноконтрольний пристрій, що реагує на збільшення або 

зменшення сили струму в шлейфі. Режим "ПОЖЕЖА" в сповіщувачі 

відображається механічним індикатором-шторкою з написом "ПОЖЕЖА". 

При виявленні в захищаємих приміщеннях пожежі спрацьовує один чи 

декілька пожежних сповіщувачів і приймально-контрольний прилад видає сигнал 

про пожежу. 

Електропостачання електроприймальників системи пожежної сигналізації  

здійснюється по І категорії від незалежних джерел 220В, 50Гц. В кожному 

захищаємому приміщенні встановлено не менше двох сповіщувачів. 
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Всі сповіщувачі включаються в приймальну апаратуру по мережі пожежної 

сигналізації радіального (променевого) типу, причому адреса займання 

визначається номером шлейфа, за яким одержаний сигнал "Пожежа". 

Приймально-контрольний прилад встановлений в приміщені охорони №1 з 

цілодобовим перебуванням чергового персоналу. Приміщення чергового персоналу 

розташоване на першому поверсі. 

Під час перевірки виявлені наступні порушення: 

- експлуатуються пошкодженні сповіщувачі системи пожежної сигналізації 

(п. 1.1 розділу V ППБУ) [20]; 

- в торгівельному центрі відсутній 10% резервний запас пожежних 

сповіщувачів (п. 1.4 розділу V ППБУ, п. 7.2.22 розділу 7 ДБН В.2.5-56:2014 

"Системи протипожежного захисту") [3; 20]; 

- допускається замикання шлейфів системи пожежної сигналізації в місцях, 

де відсутні сповіщувачі (п. 1.4 розділу V ППБУ, п. Ж.1.7.2 додатку Ж ДБН В.2.5-

56:2014 "Системи протипожежного захисту") [3; 20]. 

 

2.2.3. Система оповіщення про пожежу та управління евакуюванням 

людей 

Проектом передбачена система оповіщення про пожежу та управління 

евакуюванням людей п'ятого типу, яка передбачає: 

- автоматичну передачу раніше записаних оголошень у випадку виникнення 

-пожежі або інших надзвичайних ситуацій; 

- наявність світлових покажчиків "Вихід"; 

- наявність світлових покажчиків направлення руху; 

- зв'язок зони оповіщення з диспетчерською; 

- оповіщення спочатку обслуговуючого персоналу, а потім всіх інших по 

спеціально розробленій схемі; 

- повну автоматизацію керування СО і можливість реалізації різних 

варіантів організації евакуації з кожної зони оповіщення. 
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В торгівельному центрі влаштована система оповіщення VELLEZ , що 

відповідає вимогам ДБН В.2.5-56:2014 "Системи протипожежного захисту" [3]. 

Вона забезпечує можливість передачі оголошень з мікрофонного пульта і 

керування евакуацією в ручному режимі, автоматичну передачу раніше записаних 

оголошень у випадку виникнення пожежі або будь-яких інших надзвичайних 

ситуацій.  

Система дозволяє вести багатоканальну трансляцію музикальних програм і 

рекламного супроводу. У системі також передбачений контроль стану ліній 

трансляції на коротке замкнення або обрив із світовою індикацією характеру 

пошкодження. Система передбачає можливість автоматичного переходу на 

джерела резервного живлення у випадку відсутності напруги в мережі ~ 220 В. 

До основних технічних характеристик СО слід віднести [10]. 

1. Можливі способи  керування:  ручний, полуавтоматичний  

автоматичний.  

2. Напруга живлення: 

- основна – 220 В ± 10%, 50 Гц; 

- резервна – 24 В (АКБ). 

3. Напруга ліній оповіщення: – 100 В. 

4. Багаторівневий пріоритет вхідних сигналів: – 8 рівнів. 

5. Автоматичний контроль стану ліній трансляції на коротке замкнення або 

обрив. 

6. Індикація і контроль стану посилювачів. 

7. Автоматичне відключення регуляторів гучності в акустичних системах в 

офісних приміщеннях при передачі оголошень з мікрофону і трансляції записаних 

оголошень. 

8. Автоматичне зменшення (до заданого рівня) фонової музики при 

передачі оголошень з мікрофонного пульта. 

Для відповідності комплексу системи оповіщення особливостям будівлі 

були реалізовані наступні рішення: 
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- Будівлю було розділено на 5 зон оповіщення; 

- В торгових залах і коридорах, а також в інших приміщеннях, в яких не 

можливо встановити акустичні системи на стінах з точки зору дизайну і 

архітектури, акустичні системи встановлено в підвісну стелю без регулювання 

гучності; 

- В офісних і службових приміщеннях встановлюються акустичні системи 

настінного типу з регулювання гучності. Під час передачі тривожних оголошень 

або оголошень з мікрофону всі регулятори автоматично відключаються; 

- Висота розташування настінних акустичних систем складає не менш 2,3м. 

від рівня підлоги і не менш 0,2м. від стелі; 

- В якості кабелів основних вертикальних і горизонтальних ліній трансляції 

використанні дроти перетином не менш 0,75 мм2. Дроти від коробок відголудження 

до акустичних систем багатожильні, м'які, перетином не менш 0,5 мм2 (типу 

ШВВП); 

- Керування системою оповіщення передбачене з приміщення охорони. 

В результаті перевірки порушень не виявлено.  

 

2.2.4. Перевірочний розрахунок влаштування системи оповіщення про 

пожежу в торгівельній залі першого поверху 

Відповідно до вимог ДБН В.2.5-56:2014 "Системи протипожежного захисту" 

[3] рівень шуму в торгівельних зала повинен становити 60дБ. Згідно із п. 9.3.1 [3] 

рівень звукового тиску сигналів оповіщення повинен бути не менше ніж на 15 дБ 

вище рівня постійного шуму. Тобто в нашому випадку величина звукового тиску в 

розрахунковій точці повинна становити: 

 

дБР тр 751560.. =+=  

Відповідно до технічних характеристик на гучномовець 15АС100ПП-2, що 

використаний в системі оповіщення, рівень звукового тиску на виході на частоті 

1кГц. складає 102дБ. [10]. 
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Формула послаблення звукового тиску в залежності від відстані до джерела 

звуку: 

 

)/1(20)( RLogRF =   

де R – максимальна відстань до гучномовця, м. 

Під час перевірки встановлено, що в торгівельній залі максимальна відстань 

між гучномовцями становить 14м. Отже R=14/2=7м. 

Тоді: 

 

17)7/1(20)( −≈= LogRF дБ. 

Таким чином мінімальний рівень звукового сигналу складатиме  

Р=102-17=85дБ, що більше ніж потрібно 7585.. =>= PР тр . Отже розстановка 

оповіщувачів в торгівельному центрі виконана вірно і забезпечить своєчасне 

оповіщення всіх відвідувачів та робітників про можливу пожежу. 

 

2.3. Перевірка протипожежного водопостачання та первинних засобів 

пожежогасіння 

 

2.3.1. Зовнішнє протипожежне водопостачання 

Зовнішнє протипожежне водопостачання торгівельного центру передбачено 

здійснювати від трьох пожежних гідрантів №143, 133 та 134, що встановленні на 

міському водогоні діаметром 150 мм. на відстані 35-60 м. від будівлі. Зазначені 

гідранти влаштовані біля автомобільних доріг, тому до них забезпечений вільний 

під’їзд пожежних автомобілів. Для швидкого знаходження гідрантів на фасаді 

торгівельного центру влаштовані спеціальні покажчики з нанесеними на них 

літерним індексом ПГ, цифровими значеннями відстані в метрах від покажчика до 

гідранта, внутрішнього діаметра трубопроводу в міліметрах, зазначенням виду 

водопровідної мережі. Зазначені покажчики є плоскими із застосуванням 

світловідбивних покриттів. 
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В результаті перевірки порушень не виявлено.  

 

2.3.2. Внутрішнє протипожежне водопостачання 

Для забезпечення внутрішнього пожежогасіння в торгівельному центрі 

влаштовано 72 пожежних кран-комплекти, що встановленні на трубопроводах 

автоматичної системи пожежогасіння.  

Пожежні кран комплекти розміщено в спеціальних навісних шафках, в яких 

також передбачене місце для розміщення вогнегасника, на висоті 1,35 м. від 

підлоги. В шафках кран-комплектів наявні по одному пожежному рукаву, стволу та 

вуглекислотному вогнегаснику. Крім того в шафах влаштовані кнопки для 

забезпечення пуску насосів автоматичної системи пожежогасіння. 

Під час перевірки виявлені наступні порушення: 

- не всі пожежні кран-комплекти укомплектовані важелями для полегшення 

відкривання вентиля (п. 2.2 розділу V ППБУ) [20]; 

- наявні шафки пожежних кран-комплектів, що не пристосовані для 

візуального огляду їх вмісту без розкривання (п. 2.2 розділу V ППБУ) [20]; 

- не на всіх шафках пожежних кран-комплектів нанесені покажчики 

відповідно до ДСТУ ISO 6309:2007 "Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма 

та колір" (п. 2.2 розділу V ППБУ, п. 3.3 розділу 3 ДСТУ ISO 6309:2007)) [5; 20]; 

- не здійснено перевірку пожежних кран-комплектів на працездатність 

шляхом пуску води з реєстрацією результатів перевірки у спеціальному журналі 

обліку технічного обслуговування (п. 2.2 розділу V ППБУ) [20]. 

- в торгівельних залах допускається загромадження пожежних кран-

комплектів продукцією, що реалізується та стелажами (п. 2.2 розділу V ППБУ) 

[20]. 

 

2.3.3. Перевірка первинних засобів пожежогасіння  

Відповідно до вимог Правил пожежної безпеки в Україні територія 

підприємств, будинки, споруди, приміщення, технологічні установки повинні бути 
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забезпечені первинними засобами пожежогасіння: вогнегасниками, ящиками з 

піском, бочками з водою, покривалами з негорючого теплоізоляційного матеріалу, 

пожежними відрами, совковими лопатами, пожежним інструментом, які 

використовуються для локалізації і ліквідації пожеж у їх початковій стадії розвитку 

[14]. 

В результаті перевірки встановлено, що в торгівельному центрі для гасіння 

пожеж у їх початковій стадії розвитку є в наявності 72 вуглекислотних 

вогнегасника ВВК-3,5, що розміщенні в шафках пожежних кран-комплектів 

Вуглекислотні вогнегасники ВВК-3.5 відносяться до категорії переносних 

засобів гасіння пожеж, перебіг яких може відбуватися тільки з доступом кисню. 

Невелика маса і компактні розміри дозволяють ефективно погасити вогонь на 

площі до восьми квадратних метрів. Вуглекислотні вогнегасники можна 

використовувати для загорянь класу B, C і Е – горіння рідин, розчинних і 

нерозчинних у воді, газоподібних речовин і електроустаткування і установок під 

напругою [24]. 

Всі вогнегасники, що використовуються в торгівельному центрі, мають 

сертифікат відповідності, паспорта, пломби на запірних пристроях та забезпечені 

відповідними маркуваннями і раструбами. У маркуваннях вогнегасників та в 

експлуатаційній документації присутні відомості про виробника, дата 

виготовлення і технічного обслуговування. Всім вогнегасникам присвоєно облікові 

номери а інформація про них занесена до журналу обліку вогнегасників.  

Під час перевірки виявлені наступні порушення: 

- в торгівельному центрі відсутні порошкові, водопінні або водяні 

вогнегасники з масою заряду вогнегасної речовини 5 кг і більше (п. 3.9 розділу V 

ППБУ, п. 7 розділу VІ Правил експлуатації та типових норм належності 

вогнегасників) [19; 20]; 

- в електрощитовій, службових кабінетах з оргтехнікою та коморах відсутні 

газові вогнегасники з величиною заряду вогнегасної речовини 3 кг і більше (п. 3.9 
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розділу V ППБУ, п. 7 розділу VІ Правил експлуатації та типових норм належності 

вогнегасників) [19; 20]; 

- в приміщеннях кафе, призначених для приготування їжі, відсутні 

переносні вогнегасники з можливістю гасіння пожежі класу F (п. 3.9 розділу V 

ППБУ, п. 8 розділу VІ Правил експлуатації та типових норм належності 

вогнегасників) [19; 20]; 

- на території торгівельного центру не влаштовані пожежні щити (п. 3.11 

розділу V ППБУ) [20]. 

 

2.4. Перевірка електротехнічної частини 

 

За ступенем надійності і безперебійності електрозабезпечення споживачі 

електроенергії торгівельного центру відносяться: 

до I категорії – електроприлади аварійного освітлення, прилади систем 

протипожежного захисту; 

до II категорії – решта електроприладів. 

Електрозабезпечення споживачів торгівельного центру здійснюється від 

трансформаторної підстанції по двох робочих вводах. Для вводу живлячих кабелів і 

розподілу електроенергії між споживачами в електрощитовій встановлений щит 

ВРУ.  

Живлення силового обладнання здійснюється від пристрою ВРУ через 

розподільчу шафу типу РП11 і щитки мережі розеток. Розподільча шафа обладнана 

автоматичними вимикачами на вводі і на відвідних лініях; щитки мережі розеток – 

вимикачами напруги на вводі і автоматичними, диференційними  вимикачами на 

відвідних лініях.  

Керування двигунами вентиляційних систем дистанційне. Передбачене 

відключення всього вентиляційного обладнання при виникненні пожежі. 

Розподільча мережа виконана три- і п’ятипровідною кабелем з мідними 

дротами.  
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До прокладання прийняті кабелі марки ВВГ. Кабелі прокладені відкрито по 

стінам, за підвісними стелями, в трубах і пластикових кабель-каналах. 

Мережа розеток виконана трьохпровідною, кабелем з мідними дротами. До 

прокладки прийнятий кабель марки ВВГ, прокладений скрито, за підвісною стелею  

і в кабель-каналах над плінтусом. 

У всіх приміщеннях крім передбачається виконання робочого освітлення. 

Крім робочого освітлення, в необхідних випадках, передбачене влаштування 

евакуаційного і ремонтного освітлення. В нормальному режимі роботи всі 

світильники евакуаційного освітлення включені і приймають участь у створенні 

робочої освітленості.      

В якості джерел світла прийняті світильники з люмінесцентними та 

світлодіодними лампами. Для вказівки шляхів евакуації встановленні світові табло 

"Вихід", які підключенні до мережі евакуаційного освітлення і оснащені 

вмонтованими акумуляторними батареями.  

Напруга мережі робочого і евакуаційного освітлення прийнята 220 В, 

ремонтного – 36 В. 

Мережа освітлення виконана кабелем марки ВВГ, який прокладено скрито за 

підвісною стелею і по стінам. 

Під час перевірки виявлені наступні порушення: 

- експлуатуються тимчасові електричні мережі (п. 1.8 розділу ІV ППБУ) 

[20]; 

- відсутні акти проведення прихованих робіт щодо прокладання 

електричних проводів за підвісними стелями (п. 1.12 розділу ІV ППБУ) [20]; 

- експлуатуються пошкодженні електричні розетки та вимикачи (п. 1.18 

розділу ІV ППБУ) [20]; 

- експлуатуються кондиціонери, що не мають автономного пристрою 

електричного захисту (п. 2.26 розділу ІV ППБУ) [20]; 
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2.5. Перевірка функціонування добровільної пожежної охорони 

 

Під час перевірки встановлено, що в торгівельному центрі створено 

добровільну пожежну дружину (далі – ДПД) другої категорії у складі шести осіб. 

Пожежну дружину очолює головний енергетик торгівельного центру, решта членів 

дружини – це охоронці. Всі члени ДПД є особами, які досягли 21-річного віку і 

здатні за своїми здібностями та станом здоров’я виконувати покладені на неї 

обов’язки. 

Під час своєї діяльності ДПД керується положення про ДПД торгівельного 

центру, що складене з врахуванням вимог Порядку функціонування добровільної 

пожежної охорони, що затверджене постановою Кабінету Міністрів України від 

17 липня 2013 р. № 564 [16].  

Основними задачами ДПД є: 

- проведення заходів, спрямованих на запобігання виникненню пожеж; 

- проведення серед працівників торгівельного центру роз’яснювальної 

роботи щодо дотримання правил пожежної безпеки; 

- гасіння пожеж, в разі їх виникнення, забезпечення евакуації людей та 

матеріальних цінностей.  

Фінансування і матеріально-технічне забезпечення ДПД здійснюється за 

рахунок коштів , що виділяються ТОВ "Спарта-Трейд". Відповідно до Кодексу 

цивільного захисту України [6] членам ДПД за їхню діяльність щороку у вигляді 

винагороди додатково виплачується одна середньомісячна зарплата.  

Під час перевірки встановлено, що у поточному році не було здійснено 

страхування членів ДПД. Це є порушенням вимог п. 12 розділу ІІ ППБУ [20], п. 16 

Порядку функціонування добровільної пожежної охорони [16] та статті 7 Закону 

України "Про страхування" [21]. 
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3. Організація пожежогасіння в торгівельному центрі 

 

3.1. Розрахунок сил та засобів, необхідних для ліквідації пожежі 

 

Розрахунок виконаємо за методикою розрахунку сил і засобів МНС 

України, необхідних для гасіння пожеж у будівлях і на територіях різного 

призначення [8] за умови її виникнення в торгівельному залі першого поверху. 

Припустимо, що пожежа виникла посередині залу в результаті короткого 

замикання в одній з охолоджувальних камер, а установка пожежогасіння не 

спрацювала, через що лінійна швидкість пожежі дорівнюватиме 1,0 м/хв. [4]. 

Визначимо час вільного розвитку пожежі 

 

ропрямвзбсдвіл /.... τττττ +++=  

де ..сдτ  – проміжок часу від моменту виникнення пожежі до моменту про її 

сповіщення до пожежно-рятувального підрозділу. Оскільки будівлю обладнано 

системою пожежної сигналізації, приймаємо рівним 2 хв.; 

..взбτ  – час збору та виїзду на пожежу пожежно-рятувального підрозділу. В 

розрахунку приймається рівним 1 хв.; 

прямτ  – час прямування пожежно-рятувального підрозділу до місця пожежі; 

ро /τ  – час оперативного розгортання, що визначається в залежності від 

оперативної обстановки. В нашому випадку, враховуючи, що пожежа виникла на 

першому поверсі, приймемо рівним 4 хв. 

 

Час прямування пожежно-рятувального підрозділу до місця пожежі 

визначається за наступною формулою: 
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прямпрям VL /60=τ  

де L  – відстань від пожежно-рятувальної частини до торгівельного центру; 

прямV  – середня швидкість руху пожежно-рятувального підрозділу, яка в 

розрахунках для міст приймається рівною 45 км/год.  

 

.7,445/605,3 хвпрям ≈⋅=τ  

Отже: 

 

.7,1147,412 хввіл =+++=τ  

Визначаємо радіус поширення пожежі: 

 

)10(105,0 −+⋅⋅= вілллП VVR τ  

де лV  – лінійна швидкість поширення пожежі.  

 

.7,6)107,11(11015,0 хвRП =−+⋅⋅=  

Оскільки габарити торгівельного залу значно більші за радіус поширення 

пожежі, то вона набуде кругової форм. Визначаємо площу пожежі: 

 
222 1417,614,3 мRS ПП ≈⋅=⋅= π  

 

Визначаємо площу гасіння пожежі при цьому врахуємо, що пожежа 

розповсюджується в усіх напрямках, тому стволи на гасіння слід вводити по 

всьому периметру кола: 

 

)( 22 rRS ПГ −⋅= π  

де r  – радіус кола, яке на даному етапі не вдається гасити.  
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hRr П −=  

де h  – глибина подавання вогнегасячої речовини, що залежить від виду 

пожежного ствола, яким здійснюється гасіння пожежі. Оскільки в нашому випадку 

пожежа набула незначних розмірів, то гасіння пожежі будемо здійснювати 

стволами "Б" з h =5м. 

 

.7,157,6 мr =−=  

Отже: 

 
222 9,131)7,17,6(14,3 мSГ ≈−⋅=  

Визначаємо потрібну витрату вогнегасячої речовини: 

 
гас
потрГ

гас
потр ІSQ ⋅=  

де гас
потрІ  – потрібна інтенсивність подавання вогнегасячої речовини, що 

дорівнює 0,15 л/(м2 ⋅с). 

 
2785,1915,09,131 мQ гас

потр =⋅=  

Визначаємо кількість стволів, необхідних для подавання вогнегасячої 

речовини: 

 

пр
гас
потр

гас
пр QQN /=  

 

де прQ  – витрата з одного пожежного ствола. Оскільки для гасіння даної 

пожежі будуть використанні стволи "Б", то приймаємо рівним 3,7 л/с. 

 

35,57,3/785,19 ≈=гас
прN  
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Отже для гасіння даної пожежі необхідно подати 6 стволів "Б".  

Визначаємо необхідну кількість стволів для захисту будівельних 

конструкцій. Оскільки пожежа не досягла стін торгівельного залу, приймаємо 

рішення щодо подачі лише одного ствола "Б" на захист приміщень другого 

поверху.  

Визначаємо загальну кількість приладів подавання вогнегасячої речовини: 

 

716 =+=+= зах
пр

г
пр

заг
пр NNN  

Визначаємо фактичну витрату вогнегасячих речовин: 

 

слQNQ пр
заг
пр

заг
факт /9,257,37 =⋅=⋅=  

Витрата води з пожежних гідрантів становить 70 л/с, отже торгівельний 

центр забезпечено водою для пожежогасіння.  

Визначаємо чисельність особового складу пожежно-рятувальних підрозділів 

для виконання всього об'єму робіт, при цьому слід враховувати, що на виконання 

вимог Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту під час гасіння пожеж [22] та Настанови з організації 

газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту МНС України [9], всі стволи, що працюють в будівлі, в якій 

виникла пожежа, слід подавати тільки ланками ГДЗС: 

 

1113 ... ⋅+⋅+⋅+⋅= зврозгГДЗСПБГДЗСсклос NNNNN  

де ГДЗСN  – кількість ланок ГДЗС; 

ГДЗСПБN .  – кількість виставлених постів безпеки ГДЗС; 

розгN  – кількість встановлених розгалужень; 

звN  – кількість зв'язкових на пожежі. 
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3211131737.. =⋅+⋅+⋅+⋅=склосN  

Визначаємо кількість пожежно-рятувальних підрозділів, при цьому 

враховуємо, що в оперативному розрахунку гарнізону перебувають пожежні 

автоцистерни, розрахункова кількість особового складу для яких складає 4: 

 

84/324/.. === склосвід NN  

Таким чином, для гасіння пожежі необхідно залучити 8 відділень пожежно-

рятувальних підрозділів міста на основних пожежно-рятувальних автомобілях.  

 

3.2. Рекомендації по гасінню пожежі 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ КГП 

- по прибуттю на пожежу передати інформацію за зовнішніми ознаками на 

ПЗЧ та ОКЦ, а саме: що горить, які сили та засоби  введено в дію, чи є небезпека  

розповсюдження пожежі, чи  потрібні додаткові сили та засоби. В подальшому 

постійно підтримувати зв’язок з ПЗЧ та ОКЦ; 

- негайно встановити зв'язок з адміністрацією (обслуговуючим персоналом) 

торгівельного центу; 

- організувати штаб та залучити до його роботи представників торгівельного 

центру, інших оперативних та комунальних служб міста; 

- провести розвідку, оцінити обстановку на пожежі, негайно  організувати та 

очолити рятування людей; 

- визначити вирішальний напрямок оперативних дій, необхідну кількість 

сил та засобів, способи та прийоми  ведення оперативних дій; 

- поставити завдання підрозділам, організувати їх взаємодію, та забезпечити 

виконання  поставлених завдань; 

- створити резерв сил та засобів, своєчасно підміняти працюючих; 

- неперервно слідкувати за зміною обстановки на пожежі та приймати 

відповідні рішення; 
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- викликати допоміжні сили та засоби, організовувати їх зустріч та 

розташування на водо джерела; 

- вжити заходів щодо запобігання виникнення паніки, у мінімально 

короткий час організувати і провести евакуацію людей;            

- постійно здійснювати контроль за поведінкою будівельних конструкцій. 

- у випадку загрози вибуху, небезпеки обвалення будівельних конструкцій, 

встановити єдиний сигнал відходу та довести його до всього особового складу; 

- призначити з числа начальницького складу відповідального за дотримання  

правил безпеки праці; 

- по прибуттю на пожежу старшого начальника доповісти які дії зроблено, 

які сили та засоби викликані додатково. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НШ 

- виконати розстановку сил і засобів відповідно до рішення, прийнятого 

КГП; 

- вжити заходів щодо відключення електроживлення, для цього включити до 

складу штабу обслуговуючий персонал; 

- вжити заходів щодо відключення систем вентиляції будівлі; 

- вжити заходів щодо включення системи пожежогасіння торгівельного 

центру; 

- вивчити обстановку на пожежі шляхом організації безперервної розвідки 

та одержання даних від НОД; 

- при необхідності викликати додаткові сили і засоби; 

- організувати зв'язок на пожежі; 

- організувати КПП на пожежі; 

- доповідати КГП результати розвідки та повідомлення про обстановку і хід 

гасіння пожежі; 

- створити резерв із прибуваючих підрозділів; 
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- збирати відомості про причину виникнення пожежі і про оперативні дії 

підрозділів; 

- вести документацію оперативного штабу; 

- при необхідності викликати до місця пожежі  швидку допомогу, поліцію, а 

також інші служби й організувати взаємодію з ними залучивши їх представник до 

роботи штабу; 

- визначити місце евакуації матеріальних цінностей та організувати  їх 

охорону. 

 

РЕКОМЕНДАЦІЇ НТ 

- виконати розвідку вододжерел; 

- організувати зустріч і розстановку на вододжерела пожежних автомобілів, 

що прибувають; 

- доповідати НШ (КГП) про необхідну кількість пожежних автомобілів у 

разі необхідності подачі води перекачуванням або підвозом; 

- забезпечити найбільш ефективне використання пожежної техніки і 

безперебійну подачу води до місця пожежі; 

- організувати своєчасне постачання пожежних автомобілів паливно-

мастильними матеріалами, а також при необхідності, доставку до місця пожежі 

спеціальних вогнегасячих речовин і матеріалів; 

- забезпечити охорону рукавних ліній, а також взаємодію з працівниками 

поліції по регулюванню руху міського транспорту на ділянках тилу; 

- вести облік роботи пожежної техніки, витрат вогнегасячих речовин і 

матеріалів, скласти схему розміщення пожежних автомоділів на вододжерела і 

прокладки магістральних рукавних ліній; 

- організувати взаємодію зі службою водопостачання району. 
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3.3. Безпека праці  

 

Під час виконання оперативних дій по гасінню пожежі в торгівельному 

центрі слід неухильно дотримуватись вимог, викладених у Правилах безпеки праці 

в підрозділах МНС України [18], а саме: 

- прокладати рукавні лінії найбільш безпечним і найкоротшим шляхом; 

- встановлювати автомобілі й устаткування так, щоб вони не ускладнювали 

розміщення сил і засобів, що прибувають на пожежу, і, по можливості, не 

перешкоджати нормальному дорожньому руху; 

- не приступати  до оперативного розгортання до повної зупинки пожежного 

автомобіля; 

- не освітлювати колодязі пожежних гідрантів, газо- і теплокоммуникацій 

відкритим вогнем; 

- не вдягати на себе лямку прикріпленого до рукавної лінії пожежного 

ствола при підйомі на висоту і при роботі на висоті; 

- переносити інструмент, звернений робочими поверхнями проти напрямку 

руху або в чохлах; 

- не подавати воду в незакріплені рукава,  а також до виходу ствольщиків на 

позиції; 

- при роботі в непридатному для диханя середовищі особовий склад 

повинен працювати в ізолюючих протигазах з дотриманням вимог безпеки, 

встановлених Настановою з організації газодимозахисної служби в підрозділах 

Оперативно-рятувальної [9]; 

- не допускається робота особового складу на пожежі без захисного одягу та 

спорядження; 

- при роботі в нічний час доби насосні відділення і вимірювальні прилади 

пожежної техніки повинні освітлюватись; 



 
     

НУЦЗУ.2.16.02з.35.ІтаАРТ.РПЗ 
Лист  

     36 Изм Лист Подп. № докум Дата 

 

- відключення електричних дротів шляхом різання допускається з напругою 

не вище 220 В і тільки коли іншими засобами ділянку електричної мережі 

знеструмити не можливо. 
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4. Заходи, спрямовані на підвищення рівня пожежної безпеки 

торгівельного центру 

 

Для недопущення виникнення пожежі в приміщеннях торгівельного центру 

та для мінімізації наслідків через її виникнення, пропонується виконати наступні 

заходи: 

- відремонтувати або замінити новими всі пошкодженні сповіщувачі 

системи пожежної сигналізації; 

- всі кондиціонери або групи кондиціонерів обладнати автономними 

пристроями електричного захисту; 

- демонтувати всі тимчасові електричні мережі; 

- виконати страхування членів добровільної пожежної дружини; 

- влаштувати в торгівельному центрі 10% резервний запас пожежних 

сповіщувачів; 

- доукомплектувати приміщення торгівельного центру порошковими, 

водопінними або водяними вогнегасниками з масою заряду вогнегасної речовини 

5 кг і більше; 

- полагодити або замінити на нові всі пошкодженні електричні розетки та 

вимикачи; 

- укомплектувати електрощитову, службові кабінети з оргтехнікою та 

комори газовими вогнегасниками з величиною заряду вогнегасної речовини 3 кг і 

більше; 

- встановити нові пожежні сповіщувачі в місцях, де через пошкодження 

сповіщувачів було здійснене замикання шлейфів системи пожежної сигналізації; 

- обладнати приміщення насосної станції телефонним зв’язком; 

- укомплектувати всі пожежні кран-комплекти важелями для полегшення 

відкривання вентиля; 
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- укомплектувати приміщення кафе, що призначені для приготування їжі, 

переносними вогнегасниками з можливістю гасіння пожежі класу F; 

- влаштувати біля входу до насосної станції світлове табло з написом 

"Станція пожежогасіння"; 

- здійснити ревізію електричного господарства за підвісними стелями та 

скласти відповідний акт (акт проведення прихованих робіт); 

- виконати зачинення з середини дверей запасних виходів на засови або інші 

пристрої, що легко відчиняються;  

- виконати всі шафки пожежних кран-комплектів такими, що пристосовані 

для візуального огляду їх вмісту без розкривання; 

- влаштувати на території торгівельного центру пожежні щити; 

- на двері насосної станції нанести напис про місце зберігання ключів; 

- біля виходів з будівлі, що обладнані розсувними дверима, влаштувати 

розпашні одно або двостулкові двері; 

- забезпечити вільний доступ до всіх пожежних кран-комплектів; 

- нанести на всі шафки пожежних кран-комплектів покажчики відповідно до 

ДСТУ ISO 6309:2007 "Протипожежний захист. Знаки безпеки. Форма та колір"; 

- обладнати двері всіх сходових клітин пристроями для самозачинення; 

- виконати перевірку всіх пожежних кран-комплектів на працездатність 

шляхом пуску води з реєстрацією результатів перевірки у спеціальному журналі 

обліку технічного обслуговування. 
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Висновки за результатами виконання роботи 

 

За результатами, отриманими під час виконання даної кваліфікаційної 

роботи, можливо зробити наступні висновки: 

- торгівельний центр – це громадська будівля з масовим перебуванням 

людей в якій присутня велика кількість горючих речовин та матеріалів, а також 

джерел запалення; 

- адміністрація торгівельного центру не достатньо уваги приділяє питанням 

забезпечення протипожежного захисту, про що свідчить велика кількість порушень 

вимог нормативних актів з пожежної безпеки, виявлених під час перевірки 

протипожежного стану; 

- пожежа в торгівельному центрі може набути значних розмірів, через що 

для її ліквідації слід залучити 8 пожежно-рятувальних відділень міста на основних 

пожежних автомобілях; 

- для недопущення виникнення пожежі в приміщеннях торгівельного центру 

та для мінімізації наслідків через її виникнення, слід усунути всі недоліки, виявлені  

під час перевірки протипожежного стану. 

Слід зазначити, що отриманні під час виконання даної роботи результати, 

можливо використати для складання (корегування) оперативного плану 

пожежогасіння на торгівельний центр.  
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